

新华社北京12月7日电(记者冯歆然)应沙特阿拉伯王国国王萨勒曼邀请,国家主席习近平于12月7日至10日赴沙特利雅得出席首届中国-阿拉伯国家峰会、中国-海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问。外交部发言人毛宁在7日例行记者会上介绍有关情况。

毛宁表示,习近平主席出席首届中国-阿拉伯国家峰会,是新中国成立以来中国面向阿拉伯世界规模最大、规格最高的外交行动,将成为中阿关系发展史上具有划时代意义的里程碑。

“当前,百年变局加速演进,世纪疫情反反复复延宕,世界进入新的动荡变革期。召开首届中阿峰会,是双方在当前形势下加强团结协作的战略抉择。”毛宁说。

毛宁表示,中方希望同阿方以召开峰会为契机,共商中阿关系发展大计,共绘未来合作蓝图,共创中阿战略伙伴关系美好未来;进一步凝聚中阿双方在重大地区和国际问题上的战略共识,发出加强团结协作、坚定相互支持、促进共同发展、维护多边主义的强有力声音;共同落实全球发展倡议、全球安全倡议,高质量共建“一带一路”,为中东与世界的和平与发展注入正能量;全力构建面向新时代的中阿命运共同体,规划路径方向和务实举措,带动发展中国家整体团结,为构建人类命运共同体作出贡献。

毛宁说,海合会国家是中国在中东地区重要合作伙伴,中国自海合会建立伊始便同其建立联系。41年来,中海关系全面、快速、深入发展,在经贸、能源、金融、投资、高科技、航天、语言文化等领域开展了富有成果的合作,走在中国同中东地区国家合作前列。

“首届中海峰会将是中国和海合会国家领导人第一次齐聚一堂,共商中海关系大计,对中海关系发展将具有深远意义。”毛宁表示,习近平主席将同与会各国领导人就中海关系及共同关心的问题深入交换意见。相信本届峰会将赓续中海友好传统,进一步充实中海关系战略内涵,推动中海关系迈上新台阶。

毛宁说,沙特是中国的全面战略伙伴,两国发展战略契合、发展理念相近、发展优势互补,是天然的合作伙伴。近年来,在中沙两国领导人亲自关心和战略引领下,中沙政治互信不断巩固,发展战略深入对接,各领域务实合作成果丰硕,人文交流日益密切,在国际和地区事务中保持良好协调和配合。

毛宁表示,习近平主席此次对沙特进行国事访问,是党的二十大胜利召开后,习近平主席首次访问中东地区国家和时隔六年再次访问沙特。访问期间,习近平主席将同萨勒曼国王和穆罕默德王储兼首相就中阿双边关系及共同关心的问题深入交换意见,推动中沙全面战略伙伴关系向更高水平迈进。

首届中国-阿拉伯国

家峰会即将举行,中阿关系发展迎来新的里程碑。近

年来,中阿战略伙伴关系持

续取得新进展,务实合作不

断提质升级。首届中阿峰

会的召开,具有历史性意义,必将为中阿关系发

展注入更加强劲的动力,推动构建中阿命

运共同体迈出坚实步伐。

“未之见而亲焉,可以往矣;久而不忘焉,

可以来矣。”中国国家主席习近平2016年1月在阿盟总部发表演讲时,引用中国古语形容中国与阿拉伯国家跨山越海、历久弥新的情谊。中阿友谊源远流长,可追溯到2000多年前的古丝绸之路。新中国成立后的70多年间,中国和阿拉伯国家在争取民族独立、实现民族振兴的道路上肝胆相照、风雨同舟,在世界政治经济舞台上团结守正、合作共赢,双

携手构建面向新时代的中阿命运共同体

—写在习近平主席即将出席首届中国-阿拉伯国家峰会和中国-海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问之际



七月二十日,在利雅得,第二十一届“汉语桥”世界大学生中文比赛决赛中,沙特赛区冠军艾哈迈德·苏莱曼在比赛中演讲。
新华社记者王海洲摄

里说,共建“一带一路”倡议致力于实现共同发展繁荣和相互理解,取得了令人瞩目的成就。中阿合作正在迈入新的“黄金时代”。

面对变乱交织、纷繁复杂的国际环境,中国和阿拉伯国家发展友好关系的决心更加坚定,支持彼此捍卫核心利益的行动更加有力,在促进世界和平发展、维护发展中国家利益方面发挥日益重要的作用。

奏响和合之声 共创美好未来

沙特西部红海之滨,小城延布生机盎然,员工们在中沙延布炼厂紧张忙碌着。这一中沙元首共同见证的两国能源合作示范项目,助力沙特经济转型升级,惠及当地发展民生,书写两国合作共赢的温暖故事。

中沙两国人民友好交往源远流长,尤其是进入新世纪以来,两国2008年建立战略性友好关系后,双边关系实现跨越式发展。中国提出“一带一路”倡议后,沙特是最早积极响应这一倡议的国家之一。

“中沙都是有着深厚历史和文化积淀的大国,当前又都面临着提高经济发展质量、提高人民生活水平的任务。中方愿同沙方相互借鉴和学习,实现共同发展繁荣。”习近平主席2016年访问沙特时如是说。访问期间,两国元首一致决定建立中沙全面战略伙伴关系,并决定成立中沙高级别联合委员会,推动两国关系驶入快车道。

元首外交引领下,两国政治互信深化,各领域合作成果丰硕。双方一致同意将中沙关系置于各自对外关系中的优先位置,并在涉及彼此核心利益的问题上相互支持。

中国是沙特最大的贸易伙伴国,沙特是中国的重要能源供应国及西亚非洲地区最大贸易伙伴。中沙双边贸易额2021年达到873.1亿美元,同比增长30.1%。

在习近平主席和萨勒曼国王共同关心下,“一带一路”倡议和沙特“2030愿景”深入对接,两国能源、科技、基础设施建设等领域合作不断深化,人文交流日益密切。如今,中国工人在萨勒曼国王港建设工地挥洒汗水,中国企业参与沙特未来城项目建设,中沙考古人员联合发掘红海古港,沙特民众掀起“中文热”……中沙友好的时代画卷,徐徐铺展开来。

“我期待通过习近平主席此次国事访问,沙中能将两国关系打造成国际上双边关系发展的典范。”沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼说。

沙特能源大臣阿卜杜勒·阿齐兹·本·萨勒曼说,“沙特将继续做中国可靠和值得信赖的伙伴”。

孤举者难起,众行者易趋。在双方共同努力和精心培育下,中沙、中阿友谊的大树枝繁叶茂、四季常青。双方践行真正的多边主义,持续扩大务实合作,在国际和地区事务中加强协作、展现担当,为中阿战略伙伴关系不断充实新内涵、注入新动力。

党的二十大报告指出,中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,致力于推动构建人类命运共同体。不论国际风云如何变幻,中国始终从战略高度和长远角度看待中阿关系,始终把阿拉伯国家作为中国坚定走和平发展道路、加强同发展中国家团结合作、推动构建人类命运共同体的重要伙伴。

面向未来,中国和阿拉伯国家将继续心手相连,让传统友谊薪火相传,让友好合作历久弥坚,携手构建面向新时代的中阿命运共同体,为促进世界持久和平与共同发展不断作出新的贡献。

新华社全媒头条

推动构建中阿命运共同体迈出坚实步伐

方友好合作的广度和深度都实现历史性跨越,成为南南合作典范。

中阿双方政治互信不断增强。2014年,习近平主席在中阿合作论坛第六届部长级会议开幕式上首次提出打造中阿命运共同体,阿拉伯国家积极响应。2016年1月,中国政府制定了首份《中国对阿拉伯国家政策文件》,对中阿合作的重点领域和优先方向作出规划。近年来,中国和阿拉伯国家在彼此对外战略中的地位显著上升,中阿建立了全面合作、共同发展、面向未来的战略伙伴关系,并在双边层面上建立了12对战略性的伙伴关系。阿拉伯世界成为中国战略伙伴关系高度密集的地区。

双方在涉及彼此核心利益和重大关切的问题上始终相互理解,相互支持。2010年底、2011年初,一些阿拉伯国家发生政治动荡,中国坚定支持阿拉伯国家尽快实现稳定和发展,反对外部势力

打着所谓“民主”旗号干涉阿拉伯国家内政。近年来,中国先后提出关于实现中东安全稳定五点倡议、政治解决叙利亚问题四点主张、落实巴以“两国方案”三点思路等系列倡议和主张,得到中东国家的高度认可。阿拉伯国家在台湾、新疆、香港、人权等涉及中国核心利益和重大关切的问题上始终给予中方坚定有力的支持,并通过阿盟集体发声支持中国政府的政策立场。

中国与阿拉伯国家经济优势互补,双边务实合作不断提质升级。目前已有20个阿拉伯国家及阿盟签署了共建“一带一路”合作文件。中阿双方在能源、基础设施等领域实施200多个大型合作项目,合作成果惠及双方近20亿人民。卡塔尔卢赛尔体育场等“中国建造”的项目取得良好经济和社会效益,被印在了这些

国家的货币上。中企承建的埃及新首都中央商务区项目,在非洲大地上腾起一道美丽的天际线。积极打造互惠互利、长期友好的中阿能源战略伙伴关系,高新技术合作不断取得突破,数字领域合作不断深化……中阿互利友好合作不断翻开新的篇章。中阿双向投资和经贸往来近年来实现倍数级增长。2021年,中阿双向直接投资存量达到270亿美元,比10年前增长2.6倍;中阿贸易额达到3303亿美元,比10年前增长1.5倍。

中国与阿拉伯国家人文交往持续扩大,民心相通的桥梁更加通畅。2013年以来,中国已为阿拉伯国家培训各类人才2.5万名,向阿拉伯国家提供约1.1万个政府奖学金名额。截至2022年10月,已有4个阿拉伯国家宣布将中文纳入国民教育体系,

15个阿拉伯国家在当

地开设中文院系。双

方在中阿合作论坛框

架下建立了阿拉伯艺

术节/中国艺术节、中

阿新闻合作论坛、中

阿卫生论坛等人文交流机制。中阿坚持文

明互鉴,已成功举办9届中阿关系暨中阿文

明对话研讨会。新冠肺

炎疫情发生以来,

中国和阿拉伯国家守望相助,在疫苗研

究、联防联控等方面高效合作,共同诠释了

“命运与共”的真义。

中国和阿拉伯国家同为国际舞台上重要

政治力量,面对变乱交织的国际环境,双方发

展友好关系的决心更加坚定。面向未来,中

阿愿与阿拉伯国家一道,不断充实和深化中

阿全方位、多层次、宽领域合作格局,为构建

面向新时代的中阿命运共同体不断注入新动

力,共同为促进发展中国家团结合作、维护世

界和平与发展作出新的更大贡献。

(记者张浩、吴中敏、李芮)

新华社利雅得12月7日电